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Seropédica-RJ, 16 de agosto de 2021.

ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO CURSO DE SERVIÇO SOCIAL, DO
INSTITUTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS, DA
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE
JANEIRO, CAMPUS SEROPÉDICA, NO ANO DE 2021.

Aos dez dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, por meio de videoconferência pela
plataforma RNP, sob a presidência da professora Fabiana Schmidt, coordenadora do Curso de
Serviço Social, reuniram-se às quatorze horas e dez minutos as/os seguintes professoras/es:
Marisol Valencia Orrego (vice-coordenadora do curso), Adriana Amaral Ferreira, Tatiane de
Oliveira Pinto, Marco Antonio Perruso, Fabricia Vellasquez Paiva, Nilton Sousa da Silva e
Simone da Cunha Tourino Barros, além da representante técnica Daiane Estevam Azeredo e
das/os representantes discentes Isabela Oliveira Dias e Lucas Medeiros de Oliveira, para
tratarem da seguinte pauta da reunião do Colegiado do Curso de Graduação em Serviço Social:
1. Estágio Supervisionado: avaliação de 2020.2 e próximo semestre; 2. Evento sobre Estágio
da UERJ; 3. Página do Curso no Facebook; 4. Avaliação do MEC; 5. Assuntos Gerais.
Participaram como ouvintes na reunião, os discentes do Curso, o professor Mauricio Caetano
Matias Soares, a professora Maria Emília Santiago (suplente da professora Simone Tourino) e
o professor Dan Gabriel D'Onofre Andrade Silva Cordeiro (suplente da professora Adriana
Amaral). A reunião do Colegiado do Curso de Serviço Social foi iniciada com a presidenta,
professora Fabiana Schmidt, agradecendo a disponibilidade de todos. Em seguida, a presidenta
solicitou a autorização para gravar a presente reunião apenas para fins de facilitar o registro da
ata. Logo após a lavratura desse documento a partir da assinatura eletrônica dos membros
presentes, a gravação será excluída. Essa proposta teve duas abstenções e a aprovação dos
demais membros. No PONTO UM, a presidenta iniciou falando que o trabalho na coordenação
de estágio para a abertura dos estágios neste contexto, iniciou ainda em janeiro deste ano com
a participação da mesma e da professora Marisol nos debates e reuniões no âmbito da Abepss,
da Comissão de Formação do CRESS e com as demais UFs sobre a abertura ou não do estágio,
foram reuniões quinzenais e mensais ao longo de todo o primeiro semestre, sendo realizados
contatos com supervisores, e reuniões com estudantes, e busca de vagas em estágio remoto,
um trabalho intenso e complexo de convencimento de supervisores em assumir estágio, onde
foram necessários mais de um mês e meio, com contatos apenas por e-mail e telefone.
Apresentou o Plano Acadêmico-Pedagógico e Político dos Estágios Supervisionados durante a
pandemia do COVID-19, relembrando o processo de construção desse documento, no âmbito
de diversas reuniões da Comissão de estágio, além de ter apresentado o questionário de
levantamento dos interesses e condições dos/as discentes da turma de 2018 a respeito dos
Estágios Supervisionados para subsidiar as discussões sobre essa temática e o quadro de
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alocação de estagiários em 2020.2. Foi abordado, ainda, sobre as experiências com o Estágio
Remoto em 2020.2 que de forma geral se remetem às perdas no processo de aprendizagem
durante o estágio. Entre essas perdas estariam as dificuldades de comunicação, além dos
problemas relacionados à tecnologia e ao distanciamento afetivo e social com os supervisores,
dificuldades referentes ao excesso de disciplinas que os estudantes estão cursando, sem contar
a falta de contato com os usuários. Apesar da flexibilização de horários das atividades no
modo remoto, as perdas estão sendo sentidas e já eram previstas, conforme discutido nas
reuniões da Comissão de Acompanhamento de Estágio, do Núcleo Docente Estruturante e do
Colegiado do Curso. A presidenta relatou que realizou diálogos com a direção do Instituto,
além da PROGEP, PROEXT, PROAES e PROGRAD para o recebimento de um Assistente
Social para ocupar a função de Coordenador/a de Estágio do Curso, não tendo sucesso nessas
tratativas. A mesma sugeriu como encaminhamento levar a questão da necessidade de um/a
técnico Assistente Social para ocupar essa função para o CONSUNI, tendo em vista o acúmulo
de funções da mesma, da complexidade e da importância do trabalho da coordenação de
estágio para a qualidade da formação dos estudantes, sendo o estágio supervisionado central na
graduação, sem contar o fato de que ainda possuímos poucos docentes Assistentes Sociais
ligados ao Curso, e isso tem acarretado prejuízos aos discentes por não ter alguém que possa se
dedicar a essas atividades, tendo em vista o afastamento da técnica Meiryellem Pereira
Valentim para cursar o doutorado. Ao final, foi proposto que essa questão deve ser
encaminhada ao CONSUNI, mas que também deve prosseguir concomitantemente o pedido de
uma reunião com a Reitoria para estabelecer diálogos a fim de termos uma resposta positiva
mais rapidamente. Essas negociações seriam instrumentalizadas a partir de um estudo sobre as
necessidades do Curso realizado pela Comissão de Acompanhamento de Estágio. Houve
apenas uma abstenção e a aprovação dos demais membros quanto a esse encaminhamento. A
professora Fabricia Vellasquez Paiva solicitou a inclusão em ata de que a mesma se coloca à
disposição para assumir disciplinas do Serviço Social, a partir de um acordo firmado
anteriormente que vinha sendo realizado antes da licença-maternidade. Dessa forma, com seu
retorno, a mesma se coloca à disposição para continuar contribuindo com o Curso. Em
seguida, ela pediu para registrar sobre a disponibilidade para os/as alunos/as que quiserem
realizar estágio em extensão no Projeto que a mesma coordena intitulado "De linhas, outras
histórias e novas mémorias". Como já havia indicado, ainda neste semestre, o projeto pode se
dispor as vagas de estágio, sem que necessariamente precisemos buscar a priori vagas externas,
isso de acordo com a referida docente. Independentemente do que se tenha do modelo de
estágio, o projeto segue a disposição. Logo após, a presidenta apresentou o pedido de parte
dos/as discentes em realizar o estágio de forma presencial e/ou híbrida a partir do recebimento
da segunda dose da vacina contra o COVID-19. Após amplo debate, foi aprovado por todos/as
que devemos aguardar um retorno do Comitê sobre Covid na Universidade, além da ABEPSS
e do CRESS para decidir essa questão, pois o Curso deve primeiro ter conhecimento se mesmo
a Universidade em bandeira vermelha pode aprovar esse tipo de questão. Seguidamente a
presidenta apresentou o quantitativo de discentes previstos para realizar o Estágio I e o Estágio
III em 2021.1, tendo apresentado a perspectiva favorável de oferta do Estágio III a partir do
que foi proposto o Plano Acadêmico-Pedagógico e Político dos Estágios Supervisionados
durante a pandemia do COVID-19. Dessa forma, foi colocado para discussão a possibilidade
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oferta do Estágio I em 2021.1. Foi aprovado por todos/as que isso não fosse definido hoje,
devendo primeiro a Comissão de Acompanhamento de Estágio oferecer uma proposta a partir
de uma reunião para logo em seguida o Colegiado do Curso discutir essa questão. O PONTO
DOIS foi retirado de pauta por não ter deliberações a serem realizadas, tendo sido
encaminhado o pedido para constar no item "assuntos gerais", pois seria apenas um informe.
No PONTO TRÊS, a presidenta e a vice-coordenadora do curso destacaram que nas reuniões
de Fórum dos Coordenadores foi tratado sobre a importância dos Cursos atualizarem seus sites
institucionais, assim como páginas nas redes sociais, tendo em vista a Avaliação do MEC para
recredenciamento da Universidade. A vice-coordenadora do Curso, professora Marisol
Valencia Orrego, solicitou o suporte de uma pessoa com formação em comunicação digital e a
partir das observações que ele realizou sobre nosso site, fez um levantamento das mudanças
necessárias e algumas delas já foram realizadas pela secretária do Curso. Sobre as páginas nas
redes sociais, foi verificado a existência de um grupo e uma página no Facebook com
informações do curso, ligando, inclusive, a página do Facebook ao site do Curso. Após envio
de mensagem interna pelo Facebook para os administradores da página, teria tido um retorno
da professora Fabrícia Vellasquez, que informou que a mesma foi criada por discentes no
início de funcionamento do Curso, sendo a mesma administrada por eles, além uma bolsista de
apoio técnico da coordenação, naquele momento. Os/as discentes teriam colocado outros/as
docentes como administradores, mas que provavelmente devem ter saído da administração da
página. Foi colocada a necessidade de conseguir a senha de administração dessa página, pois
tanto a professora Fabrícia como um aluno egresso contactado não teriam essa senha. Por
orientação da COTIC e da Coordenação de Comunicação da UFRRJ, por meio de memorando,
orientaram, inclusive com orientação de prazo de 30 dias, que se não se recupera a senha
seguindo e devido ao Manual de Mídias Sociais UFRRJ 2021, a mesma precisará ser
denunciada pela Universidade. Após ampla discussão sobre a necessidade de manutenção
dessa rede social por não ser mais a usualmente utilizada, o discente Carlos Eduardo da Silva
Santos se prontificou em auxiliar na recuperação da administração dessa página, assim como a
professora Fabrícia Vellasquez, pois, atualmente, não existiria uma senha para administração
de páginas e sim uma atribuição dessa função a um ou mais usuários, a não ser que tivesse sido
criado uma conta especificamente para isso. A professora Tatiane sugeriu que, em caso de
recuperação da senha ou mesmo dos administradores, que a gerência da página da referida rede
social, seja realizada pela equipe de coordenação de curso vigente à cada época. No PONTO
QUATRO, a presidenta destacou que tem ocorrido muitas reuniões sobre a Avaliação do MEC
para recredenciamento da Universidade e assim que obter maiores informações sobre o que o
Curso deve disponibilizar à Comissão, repassará para o Colegiado. A mesma relembrou que já
foi enviado um e-mail de solicitação aos docentes para atualizarem seu currículo lattes, além
da demanda de organização das cópias da produção dos últimos três anos para envio à
Coordenação de Curso. No PONTO CINCO, assuntos gerais, a presidenta e a vice-
coordenadora do Curso a partir de uma demanda surgida nas comunicações internas via e-mail
da comissão de estágio, e pela pergunta de esclarecimentos do docente Mauricio Caetano, que
solicitava a resposta de a quais seriam as responsabilidades diante de eventuais convites feitos
à representação da gestão do curso ou da Coordenação de estágio, apontam a possibilidade de
que se pautem as diretrizes das atividades que demandassem representação do Curso e da
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Coordenação de Estágio. Somente no caso em que forem convites a estas instâncias de
representação da gestão, devem ser repassadas à Coordenação de Curso antes da realização das
mesmas como forma de alinhamento de comunicação, insistindo que esta pauta não aponta a
forma alguma de controle ou burocracia. Foi enfatizado pelas gestoras que tal orientação não
fere de forma nenhuma as esferas da autonomia docente, pois não aponta a interferir nas
atividades docentes sejam elas de ensino, pesquisa e extensão. Essa questão surgiu a partir de
um e-mail de divulgação sobre o Fórum de Supervisão de Estágio promovido pela UERJ com
a indicação de participação da UFRRJ, sem ter sido essa proposta discutida pela Comissão de
Acompanhamento de Estágio e/ou Colegiado de Curso. Foi ratificado que os/as professores/as
possuem autonomia em suas atividades, mas quando se trata de representatividade de Curso
e/ou outras esferas da Universidade, seria importante que isso fosse colocado e aprovado em
alguma instância. Segundo a professora Fabrícia Vellasquez Paiva, esse e-mail foi enviado
com antecedência para o Colegiado e para a Comissão de Acompanhamento de Estágio não
havendo falta de comunicação. O convite teria sido realizado a ela na mesma semana do
encaminhamento do e-mail de divulgação. Nas palavras da referida professora, "o convite teria
sido realizado para mim enquanto docente e não como representação." A mesma destacou que
quando essa questão foi discutida na reunião da Comissão de Acompanhamento de Estágio, ela
não estava presente. Ao final, foi ratificado o entendimento de que deve ser repassada a
orientação de que se enviado um convite para participar como representação institucional em
relação ao curso de Serviço Social e ao estágio deve ser encaminhada devidamente à
coordenação do curso ou à Coordenação de Estágio por aquele que receber tal convite.
Havendo tempo hábil, a Coordenação de Curso e no caso de Estágio se consultará à Comissão
de Estágio para melhor orientar e auxiliar o membro da Comissão, seja docente, estudante,
supervisor ou funcionário convidado. Ainda foi destacada a necessidade de criação de um
documento que melhor defina às atribuições e funções da Comissão de Estágio. O professor
Nilton Sousa da Silva apresentou o Curso intitulado "Atenção e Cuidado no contexto das
ruas", promovido pela FIOCRUZ. O curso teria por objetivo instrumentalizar os profissionais,
residentes e estagiários que atuarão em parceria com a Revista Traços/RJ. Logo após, o mesmo
professor indicou que enviou para a Coordenação do Curso a ata do Departamento de
Psicologia que tratou da parceria nas dimensões de oferta de estágio, residência e pesquisa
entre o Lapsiafro e a Revista Traços-RJ. Nada mais havendo a tratar, às dezessete horas e
cinquenta minutos foi encerrada a reunião e eu, Daiane Estevam Azeredo, Assistente em
Administração, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e por quem a julgue
conforme.
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